

中国首张居民健康卡在郑州发放

预约挂号、疫苗接种、费用结算……一卡在手省了不少事儿 全省已设2600多个信息采集点,啥时候办卡等通知吧

昨天上午,中国居民健康卡首发仪式在中州宾馆隆重举行,卫生部副部长陈竺亲手给郑州农民吴凤仙颁发全国第一张居民健康卡。

作为全国唯一的试点省份,在河南同时领到这张卡片的,还有来自郑州和鹤壁两地的农民。

居民健康卡是卫生信息化建设的重要环节,这种融新农合一卡通和医疗机构就诊卡、免疫预防接种证,方便居民预约挂号,方便查询疫苗接种记录、既往就诊记录等功能为一体的居民健康卡,将在郑州乃至河南迅速铺开。

记者 邢进/文 白韬/图



国家卫生部部长陈竺亲手把河南省第一张居民健康卡发放到市民手中。

>>>链接

密钥技术保证隐私

居民健康卡是国家卫生信息化“3521工程”框架提出的基于电子健康档案、电子病历和三级信息平台,实现医疗卫生服务跨系统、跨机构、跨地域互联互通和信息共享所必须依赖的个人信息基础载体,是计算机可识别的CPU卡。居民健康卡将集社保卡、新农合一卡通、医疗机构就诊卡于一身,记录一个人从生到死的所有医疗信息。

主要用于居民在医疗卫生服务活动中身份识别、基础健康信息存储、跨地区和跨机构就医、费用结算和金融服务等应用。是实现居民与医疗机构之间、医疗机构相互之间、医疗机构与公共卫生服务等相关部门之间信息互通共享的纽带和关键。

今年在这个城市上大学,明年可能去了另一个城市就业;出生在一个地方,工作在另一个地方。人员流动快是大城市的特点。一张全国通用的居民健康卡最大作用是使跨地区就医变得容易方便。

一方面它能保证治疗的连续性,医生刷一下卡就能掌握患者的基本健康状况和此前的治疗检查情况,比患者自己讲述要准确得多。另一方面,由于它具有社保结算功能,未来有可能实现跨区域费用结算。

由于卡内有大量市民健康隐私,因此居民健康卡将实行最少两级密钥,即全国统一的一级根密钥,并按照统一规则生成二级根密钥,由卫生部分发给省级卫生行政部门。密钥是指某种形式的密码。

各省卫生部门可根据实际情况,按照统一规则生成三级根密钥或者卡片密钥。

此外,昨日中国卫生部会同河南省、内蒙古鄂尔多斯市、辽宁锦州市、广东佛山市4地,同步举行居民健康卡首批试点地区发卡仪式。此举旨在利用信息技术使民众享有医改的成果。

现场

她从卫生部长手中领取首张居民健康卡

卫生部副部长陈竺在河南省的启动仪式上表示,居民健康卡建设是深化医疗体制改革的一项重要举措。

在国家卫生信息化总体框架中,居民健康卡是链接居民电子健康档案、电子病历以及国家、省、地、市、县三级卫生信息平台的重要载体,是实现医疗卫生服务信息跨机构、跨区域互联互通、资源共享、业务协同的“金钥匙”。

发放居民健康卡仅仅是这项工作的开始,接下来更重要的是要让群众能用得上、用得好、方便居民享受连续的医疗卫生服务,进行个人健康管理,实现参合农民即时结算。

来自郑州市管城区南曹乡尚庄村的村民吴凤仙,幸运地成为中国第一个持有居民健康卡的公民。

56岁的吴凤仙2008年曾因心脏病在河南省人民医院住院,接受了介入治疗,在心脏血管内放置了一个支架。

吴凤仙所在的南曹乡,是郑州市农村卫生信息化工作的试点单位,农民电子健康档案的建档率高达95%。

她的病史和治疗情况都被载入了电子健康档案,这次被随机抽取幸运地成为拥有居民健康卡的全国第一人,吴凤仙事先完全不知情。

落实 我省设置2600多个居民健康卡信息采集点

作为居民健康卡全国唯一的示范省,河南省卫生厅严格遵循卫生部居民健康卡框架设计要求,并依照河南省卫生信息化实际情况进行设计。该项目采取“总体规划、分布实施”的建设模式。

大家一定想知道啥时候能办理居民健康卡吧?据了解,我省将计划通过两年左右的时间,做到我省居民一人一卡。在居民健康卡的各种功能

全面加载之后,将本着先新农合后城镇的原则,逐步推进居民健康卡的办理,通知居民去各信息采集点申领。

省卫生厅信息中心主任周勇说,只要是中国境内居民,人人可申领居民健康卡,全省已经设置了2600多个信息采集点,居民健康卡申领和信息采集工作具备全面铺开的条件。

功能 实现跨地区和跨机构就医

据悉,居民健康卡主要有4项功能:一是身份识别。二是跨机构就医一卡通。通过区域卫生信息平台与各类业务应用数据库进行交互处理,实现跨地区和跨机构就医,逐步实现全国就医一卡通。

三是存储基础健康与主要诊疗信息,实现居民健康管理。居民健康卡作为居民健康档案、电

子病历的联结载体,支撑居民健康档案、电子病历数据在各系统间的共享交换。还可以脱机存储居民健康档案和电子病历的有关信息,满足异地交换共享和社区及居民健康管理的需要。

四是新农合费用结算与扩展功能。支持金融等扩展功能,如与金融机构联合发卡,用于金融结算等。

规划 郑州力争成为居民健康卡覆盖最快的城市

作为我省居民健康卡试点城市,郑州成为全国首张居民健康卡的诞生地。

郑州市卫生局局长顾建钦表示,卫生部选择在郑州举行首批居民健康卡发卡仪式,是对郑州卫生信息化工作的极大肯定。

下一步,郑州将力争成为居民健康卡发放和覆盖最快的城市。

居民健康卡是社会发展的产物,是本市卫生信息化建设的重要环节,是卫生信息化整体框架中联结电子健康档案、电子病历和国家、省、地、市三级信息平台,是实现跨业务系统、跨机构、跨区域互联互通、信息共享以及开展协同服务,推动卫生信息化建设直接服务群众的重要载体。

居民健康卡从功能上将逐步统一现有的新农合一卡通和医疗机构就诊卡、免疫预防接种证,

方便居民预约挂号,方便查询疫苗接种记录、既往就诊记录、检查检验结果以及开具处方、治疗工作、费用结算以及金融应用等功能。也就是说,居民健康卡的持有人,将可在省、市、县、乡、村五级医疗机构实现就诊“一卡通”,只要在终端机上刷卡,持有人的各种医疗信息即可一目了然。

而持有人也可在居民健康卡自助终端或居民健康网上随时预约挂号、查询个人基本信息、健康体检记录、各次诊疗和费用等信息,以及详细的健康档案信息。

顾建钦说,居民健康卡的使用将给群众就医带来极大的便利,与过去采用纸质病历卡记录病情的情况相比,居民健康卡对于病人病情的记录将更加完整、科学,更便于统计。

特色产品优惠再升级

新选择 更省钱

- 网银自助,轻松换汇
- 境外电汇免收电报费
- 购买旅行支票手续费2折,等值1000美元以上全免手续费
- 预约开立境外银行账户手续费5折优惠
- 贷款证明手续费优惠

中国光大银行

您身边的出国金融服务专家

中国光大银行
CHINA EVERBRIGHT BANK

洛阳分行 0379-62222009 许昌分行 0374-2928002 焦作分行 0391-8787999 郑州分行营业部 65766127 中原路支行 67432208 东风支行 65751630 未来路支行 66762901

文化路支行 63933470 纬五路支行 65998970 纬二路支行 65924655 交通路支行 66860581 政七街支行 65510778 红专路支行 60302661 清华支行 65993018 丰产路支行 93929811

园田路支行 62973252 黄河路支行 63618235 会展中心支行 60126016 郑汴路支行 66657238 紫荆山支行 60310918 花园路支行 55619595 新区支行 87519118